

千金难买是乡邻—— 古代好邻居的故事

《春秋左传》曰:“亲仁善邻,国之宝也。”《孟子》云:“乡田同井,出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦。”我们的先祖、哲人,充分认识到了乡邻和睦相处的重要性,并留下了许多佳话。

汉代:一棵枣树考验好邻居

汉代,自上而下十分重视邻里关系的和睦。汉代要求官员在融洽邻里关系中起到模范带头作用。据《汉书·薛宣传》记载:薛宣任临淮陈留二郡太守时,到了官吏休息日,有人不肯休假,仍坐在官署办公。薛宣就教导他说,官吏要在休息日回到家里,与家人团聚,与邻里之间把酒言欢、融洽关系。

《汉书·王吉传》中记载了一个感人的邻里融洽相处的故事:王吉之妻摘取邻居家的枣,让他食用;王吉认为此举玷污了自己的清白,所以赶走了妻子。而邻居则认为这都是因自家的枣树引起的,所以要砍掉这棵枣树。最后在众乡邻的共同劝说下,王吉接回妻子,邻居也不再砍掉枣树,邻里之间关系因此更加融洽。

宋代:好邻居共享土鸡肉

宋朝建立后,因为经历五代的混乱局面,对乡里建设十分关注,制定法规,颁布诏令,重新规范乡村基层组织,为构建良好的邻里关系打下了基础。宋代明文规定邻里要和睦相处,法律文书《明公书判清明集·乡里》中说:“大凡乡曲邻里,务要和睦。才自和睦,则有无可以相通,缓急可以相助,疾病可以相扶持,彼此皆受其利。”宋时乡里的社会舆论被称为乡评,而乡评无疑对村风民风的好转、邻里和睦起到了很好的作用。

在宋代,邻里之间相互帮助、扶危济困、共渡难关,一时成为风尚。著名文学家、政治家范仲淹就在自己老家购置义田、开办义学,帮助亲朋好友渡过难关。

《宋稗类钞》中,记载了沙阳硕儒罗可的事迹。有人到罗可的菜园里偷割点小菜,他看见了竟躲起来;有人私下偷宰了他养的土鸡,他非但不责怪,反而全家设席,与那人一起共享土鸡肉,且不把此事告诉他。罗可真正做到了以宽容之心待邻居,因此赢得了邻居的普遍敬重。

北宋诗人林逋在《省心录》中说:“内睦者家道昌,外睦者人事济。”曾任福建泉州、福州知府的真德秀,在《劝欢诗》中写道:“千金难买是乡邻,思意相欢即是亲。年若少时宜敬老,家才足后合怜贫。”

明代:退休宰相助邻居致富

明代同样重视引导邻里和睦相处,“劝民向善、和息无讼”。明初,太祖朱元璋即颁行以规劝内容为主的《教民榜文》,让百姓间的一些小事解决在村里,不去激化矛盾,促进了邻里关系的和谐。

值得一提的是,明代人们已经把邻里关系的处理当作一种道德规范,成为人们获得社会地位和社会认可的一个重要途径。

据《明代人物轶事》记载:明万历十九年,政务宽大、世称长者的宰相申时行退休回乡下老家定居,因需要扩修府第,想把周围邻居的房屋买下。其他邻居大都搬迁了,唯有一做梳篦买卖的小工匠坚决不愿出售他的旧房,申府的扩建计划因此而受阻。申时行没有动用任何手段,而是叫家人去小工匠家买来几把梳子,放在自己身边。每当有客拜访,他便拿出梳子一边梳理头发,一边对客人称赞这梳子的好处。果然,不少官绅士人,纷纷去买小工匠的梳子,小工匠的生意日渐红火。两年后,小工匠觉得自己的房子偏僻、破旧又狭窄,和自己蒸蒸日上的事业不相称,于是亲自登门,把房子卖给了申府。申时行的境界确非一般,堪称邻里和睦相处的典范,因而赢得了乡亲的尊重与爱戴。

清代:让他三尺又何妨

清代也十分重视邻里关系的构建。雍正帝认为,邻里居住相近,日常交往密切,极易因一些小事引起纠纷,而包容大度、亲仁善邻是解决此类矛盾的最佳办法。为此,他亲自对康熙“圣谕十六条”加以逐条解释,编纂了万余字的《圣谕广训》颁布全国,其中设有“和乡党以息争讼”专条。此后他又诏令乡村设立乡约,规定每月初一和十五,由乡约负责召集百姓宣讲《圣谕广训》,做到家喻户晓,劝导邻里和睦相处。

清礼部尚书张英的家人与邻居有宅田地界纠纷,写信向他求助,他写了一首打油诗回复:“千里修书只为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”家人接到他的信后,照他说的办,很好地解决了邻里纠纷,被传为佳话。

百姓间鸡毛蒜皮的纠纷并不是小事,处理不好,会影响邻里关系,甚至事关社会稳定。清末石成金写过一首诗,就道出了邻里关系的真谛,发人深省:“生来同里共乡邻,不是交游是所亲。礼尚往来躬自厚,情关休戚我先恩。莫因小忿伤和气,遂结成仇起斗心。报复相戕还自累,始知和睦是安身。”

(据《西安晚报》)

◎国宝档案



妇好鸮(xiāo)尊,通高46.3厘米,重16千克,收藏于河南博物院

这只“萌萌的猫头鹰” 3000多岁了

它是“战神”,圆圆的眼睛柔中带刚,它的主人正是商代著名“六边形女战士”——妇好。

鸮(xiāo),是中国古代对猫头鹰一类鸟的统称。尊,是商周时期的青铜酒器。

这只猫头鹰左看右看都萌萌哒,像只蹲坐的小狗。而在商代,它的形象被赋予了智慧、勇猛、威严的意义,被视为“战神”的象征。

妇好,则是鸮尊的主人。妇好墓是安阳殷墟唯一保存完整的商代王室成员墓葬,共出土1928件文物,是人类文明的一大宝藏。鸮尊造型生动、纹饰华丽,是我国目前为止发现的最早的鸟形铜酒器,是商代艺术审美、制造工艺、精神追求的集中体现,堪称“宝藏中的宝藏”。

妇好是商王朝晚期一代雄主武丁之妻,也是商代著名的“斜杠青年”。王后/将军/占卜官/政治家……单独任何一个标签都无法完整对她定义。据甲骨文记载,当时发生边境战争,妇好主动领兵出战,讨伐鬼方羌人。这场战争是殷商时期规模最大的一场战争,妇好大获全胜,她也被视为中国历史上第一位女军事家。

殷商时期,“国之大事,在祀与戎”。在妇好墓里发现的大量有使用痕迹的兵器,也佐证了她卓越的军事能力和贡献。她的辅佐也成就了商王朝“武丁中兴”。而从甲骨记录中看,妇好还几十次受命主持祭祀,任占卜之官。在殷墟出土的10000余片甲骨中,“妇好”二字被提到200多次。

妇好33岁早逝,武丁执掌朝政59年,他铸造一对鸮尊陪伴妇好。目前两只鸮尊分别藏于中国国家博物馆和河南博物院。

(据央视报道)